
10.3解剖原子
一、单选题 
1.下列各物体的尺度，按由大到小的顺序排列正确的是（      ）            

A. 地球 太阳 银河系    B. 银河系 太阳 地球 
 C. 银河系 地球 太阳   D. 太阳 银河系 地球

2.下列四种微粒中最小的是（   ）            

A. 质子   B. 原子    C. 电子     D. 中子

3. 微观和宏观物体的大致尺度按从小到大顺序排列，正确的是（   ）            

A. 电子﹣﹣﹣﹣原子﹣﹣﹣﹣生物体﹣﹣﹣﹣太阳系﹣﹣﹣﹣银河系
B. 电子﹣﹣﹣﹣分子﹣﹣﹣﹣生物体﹣﹣﹣﹣银河系﹣﹣﹣﹣太阳系
C. 原子﹣﹣﹣﹣原子核﹣﹣﹣﹣生物体﹣﹣﹣﹣太阳系﹣﹣﹣﹣银河系
D. 电子﹣﹣﹣﹣原子核﹣﹣﹣﹣生物体﹣﹣﹣﹣银河系﹣﹣﹣﹣太阳系

4.以氢原子为例，如图的四个图中能正确示意氢原子结构的是（　　）
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5.按照物体尺度由大到小的顺序，下列排列正确的是（   ）            

A. 原子→原子核→中子   B. 生物体→电子→原子→原子核
C. 宇宙→太阳系→银河系→地月系  D. 生物体→地球→太阳系→银河系

6.从古至今，人们一直在探究物质组成的奥秘。科学研究发现，任何物质都是由很多极其微小的粒子组成的。关于微观粒子，下列说法正确的是（）

A. 原子结构与西瓜很相似，西瓜籽就如同分布在原子中的电子
B. 原子结构与太阳系很相似，质子、中子和电子都在绕核运动
C. 原子核由质子和中子组成，质子和中子则由更小的粒子组成
D. 只要视力足够好，人们凭肉眼就可以看到原子核和核外电子

7.原子由原子核及电子组成，其中（　　）

A. 原子核及电子都带正电荷       B. 原子核及电子都带负电荷
C. 原子核带正电荷，电子带负电荷    D. 原子核带负电荷，电子带正电荷

8.下列有关微观粒子说法中正确的是（   ）            

A. 分子是微观世界中最小的粒子    B. 电子带负电，中子不带电，质子带正电
C. 电子绕着不带电的原子核做高速运动   D. 固体分子间只存在引力，气体分子间只存在斥力

9.下列说法正确的是（　　）

A. 宇宙大爆炸理论认为宇宙诞生于大爆炸，爆炸引起宇宙膨胀
B. “破镜难重圆”是因为固体分子间只存在着排斥力
C. 在空调房间吸烟时，会看到烟雾在空中弥漫，这是分子的无规则运动
D. 用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明分子间有间隙

10.关于电中性的说法正确的是（   ）            

A. 正负电荷抵消    B. 原子内正负电荷相等  
C. 正负电荷转移     D. 得失电子

二、填空题 
11.1909年，著名科学家________ 根据α粒子散射实验现象提出原子核式结构模型．认为原子的质量几乎全部集中在直径很小的核心区域，叫原子核，电子在原子核外绕核作轨道运动．

12.物质是由分子组成的，分子又是由原子组成的，原子的中心是________，周围有________绕其运动．科学家对原子的结构进行猜想和实验，并提出了多种模型．在图所示的两种模型中，________（填代号）是卢瑟福提出的原子核式模型．  
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13.建立原子结构行星模型的科学家是________  ， 创立“日心说”的科学家是________ ．

三、解答题 
14.人类使用内燃机作动力的历史要比使用电力的历史早得多，可是人类第一次登上月球的登陆车使用电力而不是内燃机，为什么？    

四、综合题 
15.“嫦娥三号”探月卫星，经多次“刹车制动”实现变轨，最终在月面成功着陆．

（1）月球是一颗________  （选填“恒星”、“行星”或“卫星”），月球着陆器不能利用降落伞进行月面着陆，因为月球表面没有________ 

（2）卫星“刹车制动”时，沿运动方向喷射出高温气体，高温气体对卫星施加制动力，这说明力的作用是________ 的．

（3）经过漫长的寒冷的月夜之后，“玉兔号”月球车成功苏醒，并传回大量的照片，已知月球自转和绕地球公转周期相同，则月球的一夜大约地球上的________ 天．

16.阅读下面的短文，回答后面的问题．行星和恒星早期人们认为恒星是静止不动的星体，所以称其为“恒星”，绕恒星转动的星体叫行星，而绕行星转动的星体则叫卫星．在太阳系中，太阳是由炽热的气体组成的，不停地发热、发光，在太阳的周围有八大行星绕其公转，它们分别是水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星，太阳连同它的八大行星和许许多多的小行星、彗星组成了太阳系，其中太阳为恒星．人们生活的地球就是太阳的行星，而绕地球转动的月球就是地球的卫星．其实太阳也是在运动着的，太阳以2.46×108年的周期绕银河系的中心转动．只是由于太阳距地球太远（1.5×1011m），不借助特殊的天文仪器很难发现它的运动，其实，所有的恒星都在宇宙空间高速地运动着．在太阳系中只有太阳一颗恒星，但在太阳系外却有着无数的恒星，夜晚仰望天空时，肉眼所能见到的点点繁星，除了五颗大行星之外，都是像太阳一样的恒星．

（1）请在横线上说明以下几个名词之间的包含关系：宇宙、天王星、太阳系、银河系：________ ．

（2）太阳是由气体组成的吗？________  ． 太阳绕银河系中心转动一周所用的时间是________ 年．

答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 D   

【解析】【解答】银河系是宇宙中数十亿个星系中的一个，太阳是银河系中一个恒星，太阳周围有八大行星，地球是其中的一个；选B  

【分析】宇宙是由各种天体构成的，地球、太阳和各种恒星、行星、彗星都是天体，我们要了解这些天体，了解它们的大小关系.

2.【答案】C  

【解析】【解答】解：根据分子的结构可知，原子由原子核和电子构成，原子核几乎占了原子的绝大部分质量，原子核由质子和中子构成．因此，在各选项的粒子中，最小的是电子．  

故选C．

【分析】物体由分子构成，分子由原子构成，原子由原子核和电子构成，原子核几乎占了原子的绝大部分质量，原子核由质子和中子构成．根据上述知识来分析．

3.【答案】A  

【解析】【解答】解：原子核由质子和中子组成，电子和原子核构成原子，原子构成分子，分子构成生物体，地球上有很多的生物体和其它物质，地球又是太阳系中的一颗行星．太阳系是银河系中的众多星系之一．  

故从小到大的顺序为：电子、原子、生物体、太阳系、银河系．

故选A．

【分析】宇宙是由物质组成的，宇宙中拥有数十亿个星系，银河系是数十亿个星系中的一个，太阳是银河系中几千亿颗恒星中的一员；

太阳周围有八颗行星，地球是其中的一个；

地球及一切天体都是由物质组成的，物体是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的．原子核又是由质子和中子组成．

4.【答案】 C   

【解析】【解答】氢原子是由位于中心的原子核和绕原子核高速运动的外围电子构成，且原子核相比原子的体积很小，故C正确。

故选：C。

【分析】卢瑟福核式结构模型：原子是由位于原子中心的原子核和核外绕原子核做圆周运动的电子组成的，原子核由质子和中子组成，质子带正电，电子带负电。

5.【答案】A  

【解析】【解答】解：（1）物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的，因此从大到小的排列是原子、原子核、电子、质子、中子，故A选项正确、B选项不正确；（2）地球是围绕在太阳周围的一颗行星，而太阳系只是银河系中的一个星系，因此由大到小的排列是：宇宙、银河系、太阳系、地球，故选项C和D均不正确．  

故选A．

【分析】（1）宇宙中拥有数十亿个星系，银河系只是这数十亿个星系中的一个，太阳只不过是银河系中几千亿颗恒星中的一员，太阳周围存在八大行星，地球只是其中的一个，距今为止，科学家只在地球上发现了生物体；（2）物质是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的．

6.【答案】 C   

【解析】【解答】原子结构与太阳系相似，原子核集中了所有正电荷及大部分质量，即原子核由带正电的质子及不带电的中子组成，质子和中子还可以再分为更小的粒子，电子绕核运动，而质子和中子不做绕核运动，故A错，B错，C对；电子体积很小，人仅凭肉眼是无法看到的，故D错．

故选C．

7.【答案】 C   

【解析】【解答】原子由原子核和核外电子组成，其中原子核带正电，电子带负电，原子核又是由带正电的质子与不带电的中子组成的。

故选C。

【分析】根据α粒子散射实验，卢瑟福提出了原子行星模型理论，他认为原子的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核上，带负电的电子在原子核外饶核做圆周运动。

8.【答案】B  

【解析】【解答】解：  

A、分子是可以再分的，故A错误；

B、原子是由电子和原子核组成的，原子核又是由带正电的质子和不带电的中子构成的，电子带负电，故B正确；

C、原子核带正电，故C错误；

D、分子间同时存在相互作用的引力和斥力，故D错误．

故选：B．

【分析】物质由分子组成，分子由原子组成，原子由原子核和核外电子组成．电子带负电，质子带正电．分子间存在相互作用的引力和斥力．

9.【答案】 A   

【解析】【解答】解：A、宇宙大爆炸理论是指：宇宙诞生于大爆炸，并且爆炸引起了宇宙膨胀，而这种膨胀还在继续，故A正确．

B、破镜不能重圆，是因为玻璃分子间的距离大于分子直径的10倍以上，超出了分子力的作用范围，分子间的作用力就十分微弱，分子间几乎没有作用力，故B错误．

C、烟雾是大量分子组成的灰尘颗粒，它们的运动不属于分子的运动，故C错误．

D、用手捏海绵，海绵的体积变小了，说明物质之间有间隙，不是分子间有间隙，故D错误．

故选：A．

【分析】（1）1932年勒梅特首次提出了现代宇宙大爆炸理论：整个宇宙最初聚集在一个“原始原子”中，后来发生了大爆炸，碎片向四面八方散开，形成了我们的宇宙．

（2）一切物质的分子都在永不停息地做无规则运动，分子间有间隙，当分子间距离大于分子直径10倍时，分子间作用力几乎没有．

（3）分子运动是用眼睛看不到的微观运动．

（4）分子间有间隙，存在着相互作用的引力和斥力．

10.【答案】B  

【解析】【解答】解：物体不带电，呈中性，这是由于物体内的正电荷和负电荷的数量相等，所以呈中性．  

故选B．

【分析】（1）物质是由原子组成的，原子又是由带负电的核外电子和和原子核组成的，其中原子核是由带正电的质子和不带电的中子组成的；（2）在原子没有得失电子的情况下，原子核中质子所带的正电荷与核外电子所带的负电荷相同，所以物体对外呈中性；（3）当物体失去电子时，由于正电荷比负电荷多而带正电，当物体得到电子时，由于负电荷比正电荷多而带负电．

二、填空题

11.【答案】 卢瑟福

【解析】【解答】1909年，著名科学家卢瑟福根据α粒子散射实验现象提出原子核式结构模型：原子是由位于原子中心的原子核和核外绕原子核做圆周运动的电子组成的，原子核由质子和中子组成，质子带正电，电子带负电；原子核几乎集中了原子所有质量。

故答案为：卢瑟福。

【分析】解决本题应掌握原子的核式结构模型的建立过程，知道卢瑟福的α粒子散射实验；

核式结构模型。

12.【答案】原子核；电子；B  

【解析】【解答】解：组成物质的原子由位于原子中心的原子核和绕核运动的电子组成．由图可知B模型是原子的核式结构模型，是由卢瑟福提出的．  

故答案为：原子核；电子；B．

【分析】原子是由居于原子中心的带正电的原子核与绕核高速旋转的电子组成．历史上很多科学家都提出过各自的原子模型，其中有，汤姆生的“枣糕模型”，卢瑟福的原子核式结构模型．

13.【答案】卢瑟福 ；哥白尼

【解析】【解答】建立原子结构行星模型的科学家是卢瑟福，创立“日心说”的科学家是哥白尼。

故答案为：卢瑟福；哥白尼。

【分析】卢瑟福提出原子结构行星模型；哥白尼提出了“日心说“。

三、解答题

14.【答案】解：月球上没有空气，也就没有氧气，内燃机是要用氧气的，在月球上内燃机无法工作，故只能用电力驱动．  

【解析】【分析】内燃机是要用氧气的，而月球上没有空气，也就没有氧气，故只有用电力驱动．

四、综合题

15.【答案】（1）卫星 ；空气

（2）相互

（3）13

【解析】【解答】解：（1）地球是行星，月亮绕着地球转，是卫星；

由于月球表面没有空气，所以月球着陆器不能利用降落伞进行月面着陆；

（2）卫星“刹车制动”时，沿运动方向喷射出高温气体，高温气体对卫星施加制动力，说明了力的作用是相互的；

（3）月球自转和绕地球公转周期相同，月亮公转周期27天左右，一夜的时间为13天多一点．

故答案为：（1）卫星；空气；（2）相互；（3）13．

【分析】（1）地球绕着太阳转，是行星，月亮绕着地球转，是卫星；

月球表面是真空，没有空气，降落伞不能应用；

（2）力的作用是相互的；

（3）月球自转一周即一昼夜，地球公转周期为365天，在可得月球一夜的天数．

16.【答案】（1）宇宙最大，包含了银河系，而银河系又包含了太阳系，太阳系中地球和天王星一起绕太阳转动

（2）是 ；2.46×108
【解析】【解答】解：

（1）在宇宙、天王星、太阳系和银河系中，宇宙最大，包含了银河系，而银河系又包含了太阳系，太阳系中地球和天王星一起绕太阳转动．

（2）太阳是由炽热的气体组成的；

太阳以2.46×108年的周期绕银河系的中心转动，因此太阳绕银河系中心转动一周所用的时间是2.46×108年．

故答案为：

（1）宇宙最大，包含了银河系，而银河系又包含了太阳系，太阳系中地球和天王星一起绕太阳转动；

（2）是；2.46×108 ． 

【分析】（1）我们生存的这个地球和天王星都是太阳系中绕太阳转动的行星，而太阳只是银河系中的一颗恒星；银河系只是宇宙中很小的一部分．

（2）在太阳系中，太阳是由炽热的气体组成的，不停地发热、发光；

太阳也是在运动着的，太阳以2.46×108年的周期绕银河系的中心转动．
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